



## **Афанасьев Николай Петрович**

### **Связь Победы**

Я узнал о начале войны 22 июня 1941 года во время беседы со старшими товарищами. С июля 1941 года и до января 1942 года работал молотобойцем в колхозной кузнице, а с января 1942 года и до января 1943 года кузнецом в этой же кузнице.

5 января 1943 года я был призван в Советскую Армию и направлен в училище связи имени Орджоникидзе, расположенное в поселке Ахуны, в семи километрах от города Пензы. Училище готовило офицеров связи, но закончить обучение мне не удалось. Программа обучения была рассчитана на десять месяцев, ожесточенные сражения на Курской дуге оборвали нашу учебу, и меня в звании ефрейтора направили в 9-ю воздушно-десантную бригаду, расположенную около города Раменское Московской области. Это произошло в июне месяце 1943 года. В бригаде меня зачислили в третий батальон на должность заместителя командира взвода связи. Наша девятая бригада входила в состав 100-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Третьим батальоном, в котором я служил, командовал майор Гаврилов, девятой бригадой командовал полковник Бондаренко, а 100-й дивизией командовал генерал-майор Лещинин.

В январе 1944 года нашу 100-ю воздушно-десантную дивизию переформировали в 100-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а нашу девятую бригаду в 298-й гвардейский стрелковый полк.

В начале июня 1944 года 100-ю гвардейскую стрелковую дивизию, в том числе и наш 298-й гвардейский стрелковый полк, направили на Карельский фронт в район города Лодейное Поле на реке Свирь.

22 июня 1944 года наша 100-я гвардейская стрелковая дивизия вступила в бой, форсировала реку Свирь. Я вступил в бой в составе третьего батальона 298-го гвардейского стрелкового полка в звании ефрейтора на должности зам. командира взвода связи. Мы наступали в районе Парфирьевская, затем Кутежи и Пискусельга. 26 июня я был ранен в левую руку, но, невзирая на ранение, продолжал наступать на противника. В конце дня 26 июня я был снова ранен разрывной пулей в правую ногу. И только после второго ранения санитары вынесли меня с передовой позиции и отправили в эвакуогоспиталь № 3218, расположенный на территории Ленинградской области. В госпитале меня лечили с 30 июня до 6 сентября 1944 года. В сентябре я снова возвратился в свой 298-й гвардейский стрелковый полк. 100-я гвардейская стрелковая дивизия, в том числе и 298-й гвардейский стрелковый полк, были переведены в город Калинин, а воинские части разместили около города Калинина в лесу «Комсомольская роща». Здесь я снова продолжил службу в звании сержанта и в должности заместителя командира взвода связи.

В январе 1945 года наша 100-я гвардейская Свирская дивизия (она получила это звание за успешное форсирование реки Свирь) отправлена на фронт в Венгрию. Дивизия влилась в состав 9-й гвардейской армии, развернутой между озерами Балатон и Виленц.

Здесь в составе 3-го Украинского фронта 9-й гвардейской армии наша 100-я гвардейская Свирская дивизия до 16 марта 1945 года сдерживала наступление противника и перешла в решительное наступление на Вену. Во время обороны и наступления наших войск я воевал с противником в звании сержанта в должности заместителя командира взвода связи в

составе третьего батальона (командир-майор Гаврилов) 298-го гвардейского стрелкового полка.

6 апреля 1945 года 100-я гвардейская дивизия вместе с войсками 6-й гвардейской танковой армии одна из первых ворвалась на южную окраину Вены, и началось освобождение города. Во время освобождения Вены я лично с солдатами взвода обеспечивал бесперебойную связь стрелковым ротам батальона. Во время боя лейтенант седьмой роты погиб. Я принял на себя командование взводом и успешно громил противника до полного освобождения Вены. Вена наши войска освободили от фашистских захватчиков 13 апреля 1945 года.

После освобождения Вены наша 100-я гвардейская стрелковая дивизия в составе 9-й гвардейской армии наступала в горах Восточные Альпы, затем до западной границы, там и встретились с американскими войсками. Во время этого наступления я со связистами взвода старательно обеспечивал бесперебойную связь с ротами, а были и трудные моменты, когда мы вступали в рукопашный бой с противником и заслуживали поощрения от командования.

В первых числах мая 1945 года наша 9-я гвардейская армия (командир - генерал-полковник Глаголев) была переведена в состав войск 2-го Украинского фронта для участия в Пражской наступательной операции. В это время 100-й гвардейской стрелковой дивизией командовал генерал-майор И.А. Макаренко, а командиром 298-го стрелкового полка был подполковник М.Г. Мокшин, третьим батальоном полка, в котором я служил, командовал подполковник Гаврилов.

Наша 100-я гвардейская стрелковая дивизия наступала в Чехословакии южнее города Праги, в районе города Тршебонь, затем в районах Водняни и Нетолице.

9 мая - День Победы! Но для 100-й гвардейской дивизии война не закончилась. Мы, воины этой дивизии, мужественно воевали против немецкой группы войск, которой командовал генерал Шерер. 12 мая мы разбили группировку и пленили генерала Шерера. Этим и закончился боевой путь 100-й гвардейской стрелковой дивизии, в том числе и нашего 298-го гвардейского стрелкового полка. В этом полку в составе третьего батальона под командованием подполковника

Гаврилова я закончил войну в звании гвардии сержанта в должности заместителя командира взвода связи.

После окончания Великой Отечественной войны наша дивизия снова стала десантной: 100-я гвардейская Свирская Краснознаменная воздушно-десантная дивизия. Это событие произошло на территории Венгрии в городе Кечке.

После окончания войны я еще долго буду служить в Советской Армии. В апреле 1951 года по окончании Львовского военно-политического училища, получил присвоено воинское звание лейтенанта. Служил политработником в разных частях. Последняя моя служба проходила в Институте военной истории Министерства обороны СССР в городе Москве. В институте, работая старшим научным сотрудником, я защитил кандидатскую диссертацию и получил ученую степень кандидата исторических наук. В 1975 году мне присвоили звание полковника. А через пять лет в ноябре 1980 года я уволился из армии по возрасту - мне исполнилось 55 лет. В армии я прослужил 38 лет.

Первая моя награда - медаль «За отвагу» (№1481525, за проявленную отвагу, за подвиг, который я совершил, участвуя в освобождении Карелии за рекой Свирь). Я обеспечивал связь всему батальону и, в первую очередь, седьмой роте. С личным составом роты я ходил в атаки на противника и даже участвовал в рукопашных боях. Заслуга и в том, что, после первого ранения в левую руку, я не ушел с передовой позиции и продолжал сражаться с противником, обеспечивая бесперебойную связь с командиром батальона.

Вторая награда - орден Красной Звезды (№2589524, за участие в освобождении города Вены). Я активно участвовал в освобождении столицы Австрии и выполнял две задачи:

- обеспечивал бесперебойную связь с ротами батальона и, в первую очередь, с седьмой ротой;

- командовал взводом седьмой роты.

В день штурма Вены, 7 апреля 1945 года, погиб командир взвода седьмой роты. Это случилось на моих глазах, и я взял на себя ответственность командовать взводом. Я был в звании сержанта. Вместе с личным составом взвода несколько дней атаковал противника, и бои иногда доходили до рукопашных схваток. В боях с противником я лично уничтожил девять

фашистских агрессоров. Командовал взводом до 13 апреля - до полного освобождения города Вена. И только в этот день - в день полного освобождения Вены от захватчиков, я освободился от командования взводом и стал выполнять только одну задачу - обеспечивать связью седьмую роту. За описанные выше боевые дела меня представили к награждению орденом Красной Звезды.

Третья награда - медаль «За отвагу» (№2795771). К этой награде меня представили за подвиг, который я совершил уже за городом Веной в горах Восточные Альпы. Суть подвига состоит в том, что я с отделением связистов стал готовить узел связи: поставили коммутатор и стали присоединять провода связи, идущие от трех рот. И в это время неожиданно на нас напала группа фашистских солдат. Мы не растерялись, укрылись в окопе и по моей команде открыли огонь из автоматов. За несколько минут мы истребили почти всю группу напавших на нас фашистов, а оставшиеся в живых разбежались и укрылись в лесу. После завершения боя с группой фашистских разведчиков мы восстановили связь с ротами и усилили охрану узла связи. Вот за этот подвиг меня представили к третьей правительственной награде - медали «За отвагу».

Четвертая награда - медаль «За боевые заслуги» (№ 2708252). К этой награде меня представили за подвиг, который я совершил уже на территории Чехословакии. Во время борьбы с немецкой группировкой генерала Шерера я несколько раз с автоматом в руках ходил в атаку на противника. Мою личную храбрость, мужество и стойкость заметил командир батальона подполковник Гаврилов и представил меня к награде медалью «За боевые заслуги».

Все четыре боевые награды и пятую боевую награду «За боевые заслуги» мне вручил в ноябре 1946 года командир 59-й дивизии, располагавшейся в городе Тирасполь.

Медали: «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За взятие Вены», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «25 лет Победы в Великой Отечественной войне», «XXX лет Советской Армии и Флота», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «40 лет Вооруженных Сил СССР», «За безупречную службу в Вооруженных Силах

СССР», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «За воинскую доблесть», «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «Ветеран Вооруженных Сил СССР», Жукова, «В память 850-летия Москвы», чехословацкая памятная медаль в честь 30-й годовщины освобождения Чехословакии Советской Армией».

Отмечу еще одну боевую награду. За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 г., я награжден орденом Отечественной войны 1-й степени (№ 1406338).

За нашу Родину в годы Великой Отечественной войны сражался и мой старший брат Иван Петрович Афанасьев. На войну он был призван в городе Куйбышеве 23 июня 1941 года в звании сержанта. Во время войны ему было присвоено воинское звание лейтенант, и он командовал взводом. Мужественно сражался с противником и на территории Советского Союза, и во время освобождения Польши. И в конце войны - 10 марта 1945 года погиб на территории Польши в районе Вельского воеводства. За боевые подвиги в сражениях с противником Иван Петрович посмертно награжден орденом Отечественной войны 1-й степени.

В Великой Отечественной войне принимала активное участие и моя старшая сестра Анна Петровна Афанасьева. На войну она была призвана в городе Куйбышеве 23 июня 1941 года. Она, медсестра по образованию, была направлена в полевой военный госпиталь на должность операционной сестры. И на этой должности, в звании старшины медицинской службы, Анна Петровна служила и работала до конца Великой Отечественной войны - до Победы над фашистской Германией. Анна Петровна награждена медалями: «За боевые заслуги», «За трудовое отличие», «За освобождение Ленинграда», «30 лет Советской Армии», «За Победу над Германией». С войны Анна Петровна возвратилась здоровой.

Далее перечислю собственные публикации. После Великой Отечественной войны я окончил исторический факультет и аспирантуру МГУ и, защитив диссертацию, получил ученую степень кандидата исторических наук. Тема диссертации «Создание Чехословацкой Народной Армии».

Опубликовал книгу «Из истории родного края и села Порзово» и брошюры - «Из истории Порзовской школы», «Из истории врачебного участка и участковой больницы села Порзово (1893-1996 гг.)».

Опубликованные материалы:

1. Повесть «В лесах под Минском» в книге «Судьбы фронтовые». - М., 1985;

2. «Рождение боевого содружества» - 3-я глава в книге «На вечные времена». Книга опубликована в 1975 году в Москве и Праге на русском и чешском языках. В этой книге, подобранные мной 94 фотографии;

3. «Чехословацкая Народная Армия» - глава 2-я в книге «Зарождение народных армий стран - участниц Варшавского договора». - М., 1975;

Опубликованные статьи:

1. «Некоторые вопросы строительства Чехословацкой Народной Армии» в сборнике К. Готвальда «Военная политика КПЧ»;

2. «Некоторые вопросы Второй Мировой войны в освещении чехословацких военных историков»;

3. «Из истории содружества советских и чехословацких партизан (1942-1944 гг.)»;

4. «Из истории совместных боев советских и чехословацких партизан в Белоруссии (1942-1944 гг.)» на чешском языке;

5. «Родилась в бою, крепнет в труде» на словацком языке;

6. «У истоков дружбы»;

7. Рецензия на книгу А.Д. Марченко «Подвиг широнинцев».

А лично обо мне опубликована одна статья: «Его родина - село Порзово», в Камешкирской районной газете «Путь Ленина» от 8 октября 1968 года.

О войне вспоминаю, как о самом важнейшем событии. Я и мои фронтовые товарищи Борисов Сергей Федорович, Пастухов Виктор Константинович, Редькин Петр

Афанасьевич, Смольянов Иван Александрович, Соловьев Валентин Иванович, Сумкин Петр Павлович, Оспанов Жагипар, Шаргородский Марк Иосифович мужественно, стойко и отважно воевали против фашистских агрессоров. Во время боев и рукопашных схваток с противником я и мои товарищи не думали об опасности и смерти, а только о победе над противником. А между боями мы тоже не теряли бодрости духа. Мы весело отдыхали и часто пели фронтовые песни «Священная война», «В землянке», «В лесу прифронтовом», «Жди меня» и многие другие.

Ноябрь 2007 года.



*В подготовке настоящих воспоминаний оказали помощь*

***Неустроева Наталья Николаевна***

***и***



***Алексеева Инна Сергеевна,***

*студентки 1-го курса 9-го факультета  
Московского авиационного института  
(государственного технического  
университета)*